                                           PROTOKÓŁ Nr XI/2011

XI Sesji Rady Gminy Świekatowo odbytej 25 listopada 2011 r. w sali narad Urzędu Gminy  w Świekatowie w godz. od 13:00 do 15:30.
I. W Sesji wzięli udział radni i zaproszeni goście wg załączonej listy obecności.

II. Obradom przewodniczyła: Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

III. Porządek obrad:

1. Otwarcie, stwierdzenie quorum.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu poprzedniej sesji.

4. Zgłaszanie interpelacji.

5. Informacja wójta i przewodniczącego Rady Gminy o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.

6. Odpowiedzi na interpelacje.
7.  Podjęcie uchwał w sprawie:

          a/ określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości,

b/ ustalenia ceny żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego,

c/ wprowadzenia opłaty od posiadania psów i ustalenia stawki jej wysokości,

d/ ustalenia wzorów deklaracji i informacji na podatek od nieruchomości, podatek rolny i podatek leśny,

e/ określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych,

f/  zatwierdzenia stawek opłat za zbiorcze zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków, 

g/ zmian w budżecie gminy na 2011 rok,

          h/ zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 
              2011-2020. 
             8. Wolne wnioski i zapytania.

             9. Zakończenie.
Ad. 1

XI Sesję Rady Gminy Świekatowo otworzyła Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

Po powitaniu radnych i gości przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła wymagane quorum. W Sesji bierze udział 15 radnych. 
Ad. 2

Prowadząca obrady przedstawiła porządek obrad XI Sesji Rady Gminy. Zaproponowała na wniosek skarbnika gminy wykreślenie punktu 7 g/ Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2011 rok i pkt 7 h/ Podjęcie uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2011 – 2020.
W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 15 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się przyjęła porządek obrad dzisiejszej Sesji.
Ad. 3

Prowadząca obrady stwierdziła, że protokół X Sesji był do wglądu w biurze Rady Gminy. Protokół po przyjęciu przez Radę Gminy zostanie umieszczony na stronie BIP Świekatowo.

Nie zgłoszono wniosku o odczytanie protokołu na Sesji.

Uwag do protokołu X Sesji nie zgłoszono.

Rada Gminy w wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania, głosami 15  za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się  przyjęła protokół X Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Ad. 4

Interpelacji nie zgłoszono.
Ad. 5

Wójt Marek Topoliński złożył informacje o ważniejszych działaniach podjętych między Sesjami /Informacja w załączeniu do protokołu/.

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska złożyła informacje o ważniejszych działaniach podjętych między Sesjami.

Przewodnicząca Rady Gminy brała udział w obchodach święta patrona Szkoły Podstawowej w Świekatowie - św. Franciszka z Asyżu oraz obchodach dnia zdrowej i ekologicznej żywności w trakcie których została otworzona pracownia gastronomiczna. Ponadto przewodnicząca Rady Gminy podpisywała podjęte na ostatniej Sesji uchwały i uczestniczyła w posiedzeniach Komisji Rady Gminy.
Radny Marian Schröder zabierając głos stwierdził, że jest pod wrażeniem inwestycji termomodernizacji budynku szkoły. Uważa, że pomysł i  wykonanie jest idealne. Proponuje aby z tyłu budynku zamontować kamerę lub atrapę kamery, ponieważ do wiosny  chuligani wszystko poniszczą. Z tyłu budynku młodzież buszuje.
Wystarczyło, żeby wieczorem ktoś (nauczyciel) przeszedł się za szkołą i ci potencjalni chuligani (byli wychowankowie) zobaczą, że ktoś ich widział to przynajmniej w tym dniu nie będą chuliganić.

Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że temat ten był już poruszany i jest potrzeba, żeby do niego powrócić.

Radny Wiesław Szatkowski zaproponował przeniesienie dyskusji na punkt wolne wnioski i zapytania.
Ad. 6

Interpelacji nie zgłoszono.

Ad. 7 a

Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.
Radny Wiesław Szatkowski zabierając głos zapytywał dlaczego użyto w uzasadnieniu do przedstawionego projektu uchwały sformułowania „obniżono” – czy to jest względem kwoty ustawowej – (chodzi o grunty pod  drogami), bo stawka została podwyższona w stosunku do roku poprzedniego. Jeżeli już to podnieśliśmy o 0,01 gr i to była podwyżka. Chyba, że mówimy o podstawie ustawowej to wtedy obniżono względem stawki ustawowej i w tym momencie każdą stawkę należałoby przytoczyć, bo każda stawka u nas jest poniżej ustawowej.

Radny Wiesław Szatkowski - to jest jedyna stawka, która przytoczona jest w uzasadnieniu.
Skarbnik Gminy Danuta Pik stwierdziła, że zapewne tego sformułowania użyto dlatego, żeby wykazać, że podwyższenie stawki o 0,01 gr powoduje 100 % podwyżkę.

(Uzasadnienie przed wysłaniem do Wydziału Nadzoru i Kontroli K-P UW zostanie poprawnie przeredagowane).

Radny Wiesław Szatkowski zauważył - aby przy okazji tej uchwały zwrócić uwagę na to, że gro mieszkańców, którzy płacą podatek od nieruchomości generuje znaczący przychód dla naszej gminy. Na przestrzeni dekady jest to blisko 2-krotny wzrost z poziomu 150 tys. zł na poziom blisko 300 tys. zł. Radnemu chodzi o to, że jak będziemy pochylać się przy kolejnych uchwałach dotyczących osób niezwiązanych z rolnictwem pomimo tego, że podkreślamy jakby charakter rolny naszej gminy, to te osoby generują ogromny dochód naszej gminy, dzięki któremu możemy funkcjonować.
W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 15 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XI/65/2011

w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Ad. 7 b

Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia ceny żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego, a także pismo Kujawsko-Pomorskiej Izby Rolniczej w sprawie opinii dotyczącej przedstawionego projektu uchwały, stanowiącego załącznik do niniejszej uchwały.

Radny Władysław Rusnak zapytywał - czy jeżeli Izba zaopiniowała naszą propozycję negatywnie to oznacza, że uważają, że ustaliliśmy podatek rolny za wysoko?
Wójt odpowiadając stwierdził, że projekt uchwały został wysłany do zaopiniowania do K-P Izby Rolniczej. Przyszło jedno lakoniczne zdanie aby przedłożony projekt uchwały zaopiniować negatywnie. Nasi dwaj radni do Izby Rolniczej zaopiniowali projekt uchwały negatywnie. W uzasadnieniu podano zbyt duży wzrost – w odniesieniu do podstawy przyjętej do obliczania podatku rolnego w 2011 roku. Wójt nie dziwi się, że negatywnie zaopiniowali, bo to są rolnicy.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że to są osoby bezpośrednio zainteresowane podatkiem rolnym w naszej gminie. Mówimy o beneficjencie.

Skarbnik Gminy dodała, że sąsiednia gmina też otrzymała negatywną opinię bez uzasadnienia, ale mieli wyższą stawkę - pomimo to rada gminy ją podjęła.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że w jego opinii każda zmiana na górę będzie negatywna, ponieważ pilnują oni interesu danej grupy.

Nie pytamy się organu neutralnego, tylko organu bezpośrednio związanego z  grupą zainteresowanych.

Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że opinia K-P Izby Rolniczej nie jest dla Rady Gminy opinią wiążącą.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że pan Wójt powiedział, że nigdy nie było tak, żeby podatek rolny był wyższy od planu dochodu podatku od nieruchomości od osób fizycznych. 10 lat temu plan dochodów podatku od nieruchomości był na poziomie 150 tys. zł, rolny na poziomie 170 tys. zł – od osób fizycznych. W tym roku mamy plan podatku rolnego na poziomie 275 tys. zł, a po obniżeniu o 10 zł od projektu pana Wójta (z 55 zł na 45 zł) to jesteśmy na poziomie podatku rolnego w granicach 170 tys. zł, czyli jesteśmy na poziomie sprzed 10 lat, kiedy nie było dopłat, kiedy było równie źle, jak teraz jest i w momencie kiedy wszyscy inni płacą o wiele więcej swoich podatków.
Radnemu nie chodzi o to aby krzywdzić jedną grupę mieszkańców, którym jest ciężko – paliwo podrożało, ciężko zdobyć zbyt własnej produkcji. Jednak to samo dotyczy pozostałych mieszkańców naszej gminy, którzy muszą dojechać do pracy, do Bydgoszczy – nie zawsze pociąg pasuje, trzeba jechać swoim samochodem i oni mają stały wzrost własnych podatków. Jeżeli chodzi o podatek rolny w naszej gminie to chyba łącznie z tym podatkiem związanych jest ponad 1.400 osób, a z podatkiem od nieruchomości 830, czyli blisko dwukrotnie mniej mieszkańców naszej gminy generuje dwukrotnie większy dochód dla naszej gminy. Ciężko tutaj mówić o sprawiedliwości społecznej. Radny nie mówi, żeby zrobić kwotę ustawową, która jest na bardzo wysokim poziomie – około 70 zł. W momencie kiedy pan Wójt założył z p. Skarbnik jakieś realne poziomy, żeby nie skrzywdzić danej grupy, a zarazem spiąć budżet – to radny nie widzi uzasadnienia aby jednym podwyższać zgodnie z planem, a drugim obniżać, bo np. stanowimy większą grupę w Radzie. Ilość dochodu generowanego przez mieszkańców nie związanych z rolnictwem wskazuje, że charakter naszej gminy pomimo dużych połaci rolnych zmienia się. Okazuje się, że Ci co nie pracują w rolnictwie mają duży udział w generowaniu budżetu gminy – więc oczekują także sprawiedliwego podziału.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik przypomniał, że rolnicy też płacą podatek od nieruchomości – też mają udział w tym podatku.
Wójt stwierdził, że mamy tylko 420 gospodarstw rolniczych. Ostatni spis rolny pokazał i w strategii też są takie zapisy, że tylko 30 % mieszkańców utrzymuje się z rolnictwa, a 70 % żyje poza rolnictwem.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że jeżeli ktoś mieszka na gospodarstwie w ramach rodziny i jeździ do pracy to jego rodzina płaci podatek rolny – on nie pracuje w rolnictwie –  jest związany z budynkami i działką, a nie z osobami.
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na naszym terenie jest dużo małych gospodarstw. Stawki podatku rolnego w ubiegłym roku podniesione zostały bardzo wysoko ze względu na cenę żyta. Patrząc na zamożność naszych mieszkańców to generalnie mamy tylko kilka dużych gospodarstw.
Radny Wiesław Szatkowski podkreślił, że ta dyskusja nie obejmuje osób, które mają V czy VI klasę ziemi, bo one nie płacą podatku. Mówimy o lepszej ziemi, która generuje przy dobrej pracy większy dochód. Radny nie wnika w kwestię dopłat.
Radny podkreślił, że w momencie kiedy również uzasadnione jest to, że rolnicy mają większy przychód  w tym roku, chociażby samych dopłat i to jest cena o 20 zł niższa niż cena ustawowa to radny wnioskuje, żeby przyjąć propozycję Wójta – stawkę 55 zł.

Radna Jolanta Stec poparła propozycję radnego Wiesława Szatkowskiego – 55 zł.

Prowadząca obrady stwierdziła, że jest wniosek o ustalenie drugiej stawki – 55 zł. Wobec tego przeszła do głosowania.

Za przyjęcie stawki 55 zł – cena 1 kwintala żyta przyjmowana jako podstawa do obliczenia podatku rolnego w 2012 roku  -  głosowało 4 radnych.

Następnie prowadząca obrady stwierdziła, że jest druga stawka - 45 zł. W związku z powyższym odczytała projekt uchwały w sprawie ustalenia ceny żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego.
W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 10 za, przy 4 głosach przeciw i 1 wstrzymującym się podjęła uchwałę nr XI/66/2011 w sprawie ustalenia ceny żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego.

Radny Zbigniew Chaciński zwrócił uwagę, że została zachwiana procedura głosowania. Były komisje, wypracowana została stawka. Najpierw trzeba było przedstawić stawkę wypracowaną przez Komisję, a później propozycję zgłoszoną przez kolegę.
Prowadząca obrady stwierdziła, że głosowanie było, bo został wniosek zgłoszony z nową stawką. Następnym razem przegłosujemy najpierw projekt uchwały.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że to co mówi radny Zbigniew Chaciński jest niezgodne z zasadami. Procedura jest taka, że dopóki nie ma głosowania nad uchwałą radny ma prawo zgłaszać wnioski. To co wypracowała Komisja nie jest uchwałą. Pani przewodnicząca Rady Gminy mówi, że najpierw przegłosuje projekt uchwały, a później wysłucha radnych – no to chyba jest niezgodne z przepisami.

Radna Jolanta Stec stwierdziła, że głosowanie przeprowadzone zostało zgodnie z przepisami.

Ad. 7 c
Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie wprowadzenia opłaty od posiadania psów i ustalenia stawki jej wysokości.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 15 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XI/67/2011 w sprawie wprowadzenia opłaty od posiadania psów i ustalenia stawki jej wysokości.

Ad. 7 d

Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia wzorów deklaracji i informacji na podatek od nieruchomości, podatek rolny i podatek leśny.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 15 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XI/68/2011 w sprawie ustalenia wzorów deklaracji i informacji na podatek od nieruchomości, podatek rolny i podatek leśny.

Ad. 7 e

Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 15 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XI/69/2011 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.

Ad. 7 f

Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia stawek opłat za zbiorcze zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków.
Radny Wiesław Szatkowski ponowił wniosek ze wspólnego posiedzenia komisji z racji na niską jakość wody oraz problemy z dostawą wody dla naszych mieszkańców, podatników aby wstrzymać się z podwyżkami za wodę do momentu zakończenia prac modernizacyjnych hydroforni.

Wójt stwierdził, że problemów teraz nie ma. Woda idzie przez filtry, jest monitorowana. Był taki moment trudny, który mamy poza sobą. Woda spełnia wszelkie parametry. Nie ma przerw w dostawie. Tyle ile mieszkańcy sobie życzą, tyle wody jest.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że nie znamy harmonogramu i nie wiemy dokładnie kiedy zakończy się inwestycja. Mogą wydarzyć się różne okoliczności. Przerwy w dostawach wody czasami są na krótszy lub dłuższy czas. Radny nie wie jakie są procesy modernizacyjne wykonawcy, nie wie czy uwzględnia spadki ciśnienia, ewentualnie popsucia się jakości wody, dlatego przy takiej ilości niepewnych rzeczy przyszłych radny wnioskuje, żeby do momentu zakończenia tych prac i całej inwestycji nie obarczać podatników wyższą stawką za wodę, która ma gorszą jakość.
Wójt stwierdził, że były badania wody, nie jesteśmy ekspertami. Mieszkańcy nie zgłaszają pretensji, że woda jest zła, czy jest jej mało. Były takie momenty w lipcu, ale każdy powinien to zrozumieć. Robimy inwestycje za ogromne pieniądze – 2 mln zł i wszystko będzie nowe. Mamy dobrą sytuację, bo mamy drugą hydrofornię w Małych Łąkach. Kiedy w Świekatowie hydrofornia była wyłączona w Małych Łąkach pracowała. Innej metody nie ma. Bez zatrzymania tego mechanizmu nic w środku nie wymienimy. Jakby nie było drugiej hydroforni musielibyśmy ponosić ogromne koszty związane z dostarczeniem wody beczkowozami.
Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała przegłosowanie wniosku radnego Wiesława Szatkowskiego aby nie podwyższać stawki za wodę.

Za przyjęciem propozycji radnego Wiesława Szatkowskiego aby nie podwyższać stawki za wodę do momentu zakończenia prac na hydroforni w Świekatowie głosowało 3 radnych.
Następnie prowadząca obrady przegłosowała przedstawiony projekt uchwały.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 12 za, przy braku 2 głosach przeciw i 1 wstrzymującym się podjęła uchwałę nr XI/70/2011 w sprawie zatwierdzenia stawek opłat za zbiorcze zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków.

Ad. 8

Radny Zbigniew Chaciński poprosił aby Wójt podał więcej informacji o farmach wiatrowych. Ma to być m.in. w Szewnie – ile to by było ilościowo. Pan Wójt mówi, że będzie to dyskutowane ze społeczeństwem i radny chciałby coś powiedzieć mieszkańcom aby byli przygotowani. Tyle, co koledzy mówili i to co Marszałek proponuje – dobrze, że gminy kwestionują te 1000 m.
Wójt stwierdził, że konsultacje to będą za 2 lata. Będzie spotkanie na komisji i będzie dyskusja. Planuje się 22 turbiny wiatrowe. Obejmuje to rejon Szewna, Stążek, Lubania-Lipin. Takie są założenia. Będzie przedstawiciel tej firmy i planista, który na zlecenie tej firmy będzie planował i na komisji będzie szersza dyskusja. Jest zmniejszona ilość. Początkowo miało być 30, po weryfikacji wstępnej część było konfliktowych, wpisanych z góry, za blisko w miejscowościach. To już jest zdjęte z planowania. Firma odstąpiła aby nie wciskać na siłę tego, co potem nie będzie akceptowane – dlatego tylko 22 i tylko dosyć dalekie odległości od zabudowań. Nie zawsze jednak te 1000 m pasuje. Te 1000 m nie jest poparte żadną podstawą prawną. Mówi się tylko o nie przekraczaniu norm hałasu.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że radny rozumie, że jak było spotkanie z przedstawicielami firm, które są zainteresowane inwestycjami na terenie naszej gminy to z Rady Gminy przedstawicielem była tylko pani przewodnicząca. Radnemu chodzi o to aby radni nie dowiadywali się o ważnych sprawach post factum i żeby to nie były ogólnikowe rozmowy. Zawsze jak jest Komisja Gospodarcza, jest spotkanie w tak ważnym temacie – można zadać różne pytania, które niekoniecznie muszą przyjść na myśl p. Wójtowi w tym momencie. Wtedy radni mają szerszy pogląd na dany temat i łatwiej radnym podejmować decyzje o konsultacjach społecznych.

Wójt stwierdził, że właśnie tak ma być.

Radny Wiesław Szatkowski pytał czy na komisję przyjadą przedstawiciele firmy?
Wójt – oczywiście.

Radny Wiesław Szatkowski – radnemu chodzi o to, żeby Komisja Gospodarcza mogła bezpośrednio brać udział w dyskusji.
Wójt – tak to ma być.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że to jest temat, który de facto idzie sprzecznie z tym, co przyjęliśmy wstępnie w strategii rozwoju gminy. Tam była sugestia aby nie iść w tym kierunku.

Wójt - będzie to nasz wybór. Patrząc na dochody – na to brakuje, na to. To jest jedyna szansa, żeby złapać jakieś pieniądze. Musimy się skupić na tym, co jest do wykorzystania.
Wójt poinformował, że w Zalesiu Królewskim powstała izba tradycji stworzona przez radnego Mariana Schrödera. Uszanujmy to, napracował się, stworzył to.

Otrzymał od rady sołeckiej 2 pomieszczenia w byłej szkole. Bez grosza od gminy zrobił to wszystko swoimi rękoma i teraz dzieci przyjeżdżają zwiedzać. To jest jeszcze niedokończony projekt, bo można dostać dofinansowanie z małych projektów.
Radny Marian Schröder stwierdził, że zasada jest taka, że po pierwsze to jeszcze nie jest otwarte. Radny wszystko przewozi. Poza tym jest przeciwny nazywania tego miejsca tak szumie. Robocza propozycja to składnica staroci.

Zasada jest taka, że pierwsza wizyta za darmo, druga – trzeba coś przynieść. Może to być stare zdjęcie, bilet.
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że Rada Gminy uda się do Zalesia Królewskiego zwiedzić te sale.

Radny Wiesław Szatkowski zadał następujące pytania:

- odnośnie drogi powiatowej z Janiej Góry w kierunku skrzyżowania na Serock. Czy już jest wiadomo, czy Świecie z Tucholą podpisało jakiś list intencyjny, porozumienie albo czy są jakieś plany;
- Wójt wspomniał o inwestycji wodociągowej dla 4 odbiorców. To jest w ramach ich środków własnych, budżetu gminy i jak to jest praktykowane, czy płaci zawsze gmina, czy płaci odbiorca. Radny zapytywał czy oni nie chcieli mieć wodociągu, bo musieli płacić za to, a teraz jakby ich przekonujemy, płacąc za nich, to nie jest w tym momencie sprawiedliwe;
- skąd Wójt planuje pozyskać 50 tys. zł, które zdjęliśmy z planu budżetu gminy, z podatków i jakich inwestycji będzie to dotyczyło na przyszły rok.

Wójt odpowiadając radnemu Wiesławowi Szatkowskiemu stwierdził, że:

- rozmawiał ze Starostą i tworzony jest wieloletni plan remontów dróg powiatowych. Plan ten nie ujrzał jeszcze światła dziennego. To, co jest na dzisiaj to w tym planie jest droga na 2013 rok w Zalesiu Królewskim i w przyszłości ze Stążek do granicy gminy Lubiewo.
Pani Starosta Tucholska mówiła, że występuje do Starostwa Świeckiego, bo oni są zainteresowani, bo dużo ludzi tą trasą jeździ do Bydgoszczy;

- jeżeli chodzi o wodociągi to zasada kiedyś była taka, że jak budowaliśmy w Stążkach, Tuszynach, Małych Łąkach i innych miejscowościach były powoływane społeczne komitety budowy. Takie były wymogi. Teraz jest ostatni konkurs, gdzie możemy startować, żeby uzyskać pieniądze na tego typu inwestycje. Udział mieszkańców ma być 1.500 zł, reszta z PROW z Unii Europejskiej i ewentualnie mały udział gminy. Wójt dodał, że mamy zwrot VAT i prawie omija się budżet gminy. Fakt Ci mieszkańcy na własne życzenie tej wody nie mają. Jak były społeczne komitety (Wójt wówczas jeszcze nie pracował) to te osoby, które miały dalej od głównej nitki płaciły więcej, a te osoby miały bardzo daleko i nie było ich na to stać. Później  płacili wszyscy równo. Teraz jest propozycja aby tym ludziom pomóc. Warunkiem jest otrzymanie dofinansowania;

- jeżeli chodzi o te 50 tys. zł to Wójt i Skarbnik przewidzieli, że nie będzie takiej dużej stawki.  Skonstruowany jest na stawce 45 zł
za 1 kwintal żyta.
Skarbnik stwierdziła, że budżet robiliśmy na wykonaniu budżetu z poprzedniego roku. Nie jest tak do końca - jeżeli podwyższy się stawkę nie ma pewności, że wszyscy wpłacą.

Wójt stwierdził, że do 15 listopada br. trzeba zrobić projekt budżetu, a później są podatki i to wszystko mija się. To jest trochę wróżenie z fusów przy budżecie. Zakładamy  zawsze wzrost do wykonania i %, a nie do konkretnej stawki.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że radny czuje się wprowadzony w błąd. Na Komisji Wójt mówił, że projekt budżetu, jeżeli chodzi o kwestie rolnicze przyjęty jest na poziomie 55 zł – radny walczy o to żeby się spiąć pod ten budżet – mówi o sprawiedliwości społecznej, o innych kwestiach, podnosi to wszystko, a po głosowaniu radny dowiaduje się, że to było przyjęte na 35 zł.
Wójt  stwierdził, że zaproponował stawkę 55 zł. Wójt nie pamięta, żeby mówił, że tą kwotę przyjęto do projektu budżetu.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że projekt budżetu bazował na tych stawkach, które Wójt proponował, tak było powiedziane na Komisji i tak radny to interpretował. Może większość radnych inaczej interpretuje to, ale radnemu wydaje się, że jednak tak było. Stawki są proponowane względem projektu budżetu, taka była dyskusja na Komisji.

Wójt dodał, że tego nie da się precyzyjnie wyliczyć.
Radny Wiesław Szatkowski ma świadomość, że to jest  stan dochodów, to nie jest rozliczenie budżetu. Po to pracuje Rada Gminy na Komisji, żeby wypracować jakiś konsensus, żeby te wskaźniki były jasno przedstawione.

Wójt stwierdził, że gdyby Minister Finansów wcześniej podał stawki to nie byłoby problemu zrobić podatki wcześniej, potem budżet. Gdy dostajemy informację z Ministerstwa Finansów o stawkach to w tym czasie projekt budżetu ma być gotowy. 

Prowadząca obrady stwierdziła, że generalnie, co roku są przesunięcia w budżecie – budżet nie jest sztywno ustalony.

Pani Marta Kolano zapytywała czy wiadomo coś o demontażu telefonów NETIA w m. Lubania-Lipiny. Mieszkańcy dostali pisma o odłączeniu telefonów.

Wójt stwierdził, że dotyczy to telefonów Netii, które otrzymują sygnał drogą radiową. Urząd Gminy żadnego oficjalnego pisma nie otrzymał. To są umowy miedzy mieszkańcami a Firmą. Urząd w tym nie uczestniczy. Z informacji od mieszkańców Wójt wie, że Netia nie uzyskała sygnału i nie mogą świadczyć tych usług. Prawdopodobnie im się to nie opłaca i nie wystąpili o tę częstotliwość do Ministerstwa.
Radny Jan Łytkowski stwierdził, że prawdopodobnie w umowie  było, że miał być przewód podziemny. Trzeba umowy odszukać.

Radny Zbigniew Chaciński  zwrócił się do kolegi radnego powiatowego – powoli zbliżamy się do zimy. Radny kiedyś składał wniosek, żeby zakupić na utrzymanie dróg – okaszanie, kosiarki. To pani Starościna podchwyciła, po drugie radny zgłaszał aby zwiększyć środki na utrzymanie dróg zimą. W związku z tym, że budujemy budżety powiatów i gminne czy coś w tym kierunku radny powiatowy i Wójt wiedzą. Czy coś oni planują, bo później się obudzimy w środku zimy, powiemy nie utrzymujemy, nie dojedziemy, nie odśnieżymy, bo nie ma pieniędzy. Dlatego radny mówi, żeby tą sprawę ruszyć. Pan Wójt mówił, że starościna podchwyciła, żeby wykaszanie letnie scedować na sołectwa. Radny mówił aby zakupić kosiarki dla sołectw, bo oni najlepiej wiedzą, gdzie wyciąć i jak wyciąć. Przyjeżdżają z innych powiatów, przetargi wygrywają i tną, i szukają drogi, gdzie to ma być wycięte. Wytną 10 m, a widoczność jest w dalszym ciągu słaba. Radny jest uczulony na temat bezpieczeństwa dróg.
Wójt poinformował, że powiat przyrzekł dać nam na zimowe utrzymanie dróg 7.500 zł. Są sygnały, że ich budżet będzie mniejszy. Starościna podchwyciła letnie wykaszanie, ale nic nie zrobiła w tym kierunku. Są już inne koncepcje. Skarbnik powiatu stwierdził, że jak gminy chcą to robić to  zrobimy to taniej. Wójt mówił aby podzielić wszystkie środki przeznaczone na ten cel przez ilość dróg. Jeśli mamy mniej środków dostać to Wójt  na to się nie pisze, bo potem są pretensje, że nie zrobiliśmy wszystkich dróg powiatowych, jak nie starczy pieniędzy. Jeśli do tego miałoby dojść to przedstawimy to radnym, za jakie pieniądze i jaką robotę trzeba zrobić.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że temat ten był już niejednokrotnie podejmowany na Sesji Rady Gminy i radny już wtedy stawiał sprawę tak, że możemy pochylić się nad tym tematem tylko wtedy gdy będziemy mieli konkretne wyliczenie i my sprawdzimy czy nam się to opłaca. 

Wójt stwierdził, że czuje, że nie będzie tego wcale. Nieoficjalnie wie, że jest już inna koncepcja. Generalnie jest źle w drogach.

Radny Wiesław Szatkowski zapytywał czy powiaty świecki i tucholski dogadują się i inwestycję tucholską doprowadzą do skrzyżowania na Serock.

Radny Powiatowy Grzegorz Tomaszewski stwierdził, że to jest dla radnego priorytet, żeby można było to połączyć. Dla gminy jednak najważniejsze jest to aby zrobić poszerzenie drogi w Zalesiu Królewskim na odcinku 1,2 km. To jest zapisane. Następną rzeczą do realizacji jest połączenie od strony Suchej do skrzyżowania w Janiej Górze. Tak naprawdę to ta droga biegnie aż do Stążek. Powiat nie robi na odcinakach, np. 30 m czy 500 m. Jak już się robi dokumentację to się robi na cały odcinek drogi i o to trzeba powalczyć. To jest jedyna wąska droga, pomijając Zalesie Królewskie, która została w naszej gminie.
Radny Krzysztof Czajkowski uważa, że trzeba wpisać także drogę od skrzyżowania do Serocka przez Małe Łąkie, bo jest w fatalnym stanie. Za 2-3 lata tam będą dziury i obudzimy się, i będziemy chcieli mieć drogę, teraz trzeba ją wpisać.
Radny Powiatowy stwierdził, że musimy ustalić priorytety. Najpierw Zalesie Królewskie, potem Jania Góra- Lubania – Lipiny. Powiat nie zrobi nam od razu 3 dróg, kiedy jesteśmy jedną z 11 gmin w powiecie.
Radny Krzysztof Czajkowski stwierdził, że żądać możemy. Tuchola nas poprze, bo dużo jeździ ludzi z Tucholi do Bydgoszczy.

Radny Powiatowy stwierdził, że powiat świecki i tucholski bardzo dużo negocjuje w sprawie układu komunikacyjnego – jeżeli mówimy o ogólnym połączeniu. Jest zrobiona droga Świecie – Tuchola – droga wojewódzka. Zrobiona jest też droga przez Tleń. Jeżeli patrzymy strategicznie  na połączenie Świecie - Tuchola to jest ono dobre.
Radny Władysław Rusnak zadał pytanie kierownikowi Posterunku Policji w Bukowcu Sławomirowi Gołębiewskiemu dotyczące bezpieczeństwa w naszej gminie. Lepiej jest czy gorzej. Jak jest na dzisiaj.
Kierownik Posterunku Policji w Bukowcu  Sławomir Gołębiewski stwierdził, że jest spokojnie, niektórzy zostali odizolowani od społeczeństwa. Ostatnio było dużo doprowadzeń do aresztu. W tym roku od lata – dewastacja szkoły, Stążki, kradzieże w domkach letniskowych – uspokoiło się. Chwilowo wszystko się wyciszyło i nie jest źle. Są interwencje domowe, festyny, zabawa. W Stążkach jest kilka rodzin – młodzi chłopcy nie pracują, coś robić muszą. W dzień śpią, w nocy grasują. Kwestia tutaj jest naszego zadania – uchwycić i rozliczyć z tego wszystkiego. Poza tym jest kwestia współpracy z prokuraturą. Ktoś robi coś 3 razy, a prokurator daje mu tylko dozór. Póki Sąd nie zdecyduje się go odizolować to policja prawnie jest bezradna. W Lubania-Lipiny są dyskoteki. Są one zgłaszane. Tam, gdzie jest zbiorowisko ludzi, tam zawsze coś się dzieje. Jeżeli chodzi o kwestię niszczenia mienia to już organizator powinien o to zadbać. Policja jest środkiem doraźnym, a kwestia organizacji zabaw leży po stronie organizatora, kwestia ochrony także.
Radny Wiesław Szatkowski zapytywał czy znamy organizatorów imiennie.

Wójt odpowiedział, że tak.

Kierownik Posterunku Policji stwierdził, że otrzymują informację o osobie odpowiedzialnej.

Radny Wiesław Szatkowski uważa, że jak jest kwestia niszczenia mienia to nie może być to naprawiane w ramach prac konserwatorskich gminy z naszego budżetu.  ZAIKS także  – organizatorzy powinni uiszczać.
Wójt stwierdził, że ZAIKS organizatorzy płacą. Najgorsze jest to aby organizator panował nad całością imprezy.

Radny Wiesław Szatkowski – radny słyszał, że w okolicznych gminach nasilają się kradzieże z gospodarstw, kwestia paliwa, części itd. Chodzi o uczulenie mieszkańców. Przerażające jest to, że słyszy się, że komuś zginęło 1000 l paliwa, to są ogromne koszty.
Kierownik Posterunku Policji w Bydgoszczy stwierdził, że okazja czyni złodziejem. Gospodarze, którzy nie dbają o swoje mienie, kuszą zostawiając coś na boku, trudno im zjechać ciągnikiem, zostawiają sprzęt na polu. Osoby, które są w naszym zainteresowaniu – to jest standardowo – po nocach jeżdżą, gorszej marki samochodami, nie szkoda im wjechać gdziekolwiek. Wracamy do prostych, uciążliwych kradzieży, gdzie łatwym łupem jest paliwo, kradzieże sklepowe. Przez ostatnie 7 lat uspokoiło się, bo te kradzieże nie były warte. Bieda ludzi zmusza do tego, że zaczynają podstawowe rzeczy kraść.
Radny Wiesław Szatkowski słyszał, że to nie jest tak jak zawsze. W ostatnim czasie nasiliły się kwestie, że jest zamknięte pomieszczenie, kłódka, w środku wstawiony jest ciągnik czy kombajn i to jest taka grupa bardzo zorganizowana.

Kierownik Posterunku Policji w Bukowcu stwierdził, że było kilka takich grup z Korytowa, Stążek, Świekatowa. To były kradzieże prostych rzeczy akumulatorów, złomu, paliwa. 
Radny Wiesław Szatkowski proponuje aby sołtysi puścili kurendy uczulające rolników aby nie pozostawiali swoich gospodarstw bez opieki.

Radny Jan Łytkowski stwierdził, że złodziej pilnuje gospodarza, grasuje od 1 do 3 w nocy, obserwuje kiedy gospodarz wyłączy światło, kiedy idzie spać.

Wójt poruszył kwestię dofinansowania policji z budżetu gminy.
Kierownik Posterunku Policji w Bukowcu stwierdził, że obowiązkiem państwa jest płacić na policję. Jedynie dobrą wolą Rady Gminy i Wójta jest dofinansowanie policji z budżetu gminy.
Dodał, że  gdy będzie  Sesja o bezpieczeństwie  złoży sprawozdanie za 2011 rok i zwróci się z wnioskiem o dofinansowanie na paliwo czy płatne służby. Gmina Bukowiec przeznaczyła 4.000 zł. Pomaga także w sprzęcie administracyjnym.
Radny Jan Łytkowski zapytywał - czy jak jest interwencja, dyskoteka, zabawa, bijatyka przyjeżdża policja - rozganiacie, czy jedziecie z powrotem, czy spisujecie i kto ponosi koszty.

Kierownik Posterunku Policji stwierdził, że jeżeli jest wskazany sprawca kierujemy wniosek do sądu w zależności od tego co zrobił.
Radny Jan Łytkowski stwierdził, że zawsze ktoś jest winny, że policja musi przyjechać.

Kierownik Posterunku Policji stwierdził, że dla policji nie ma pieniędzy, że zrobi jakieś czynności. Policja dostaje paliwo, pensję i jest od tego aby przyjeżdżać.

Radny Zbigniew Chaciński podzielił się wiadomością, że w Polsce są gminy, które szykują się do likwidacji gimnazjum. Czy jest to prawnie możliwie.
Wójt stwierdził, że prawnie jest to możliwe. Bezpieczny próg dla szkoły to 150 uczniów.

  Na tym zakończono posiedzenie XI Sesji Rady Gminy.

                                                                             Przewodniczący Rady Gminy

                                                                                      /Ewelina Ledzińska/
Protokołowała

Hanna Tomaszewska
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